

---

## TRAINSPOTTING

---

ΝΥΧΤΕΣ ΠΡΕΜΙΕΡΑΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1996 – ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΣΙΝΕΜΑ – ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΤΑΙΝΙΑΣ “TRAINSPOTTING” – της Βίκυς Θεοδωροπούλου

Στη Βρετανία όταν λένε trainspotting εννοούν αδιάκοπη και συστηματική παρακολούθηση των τραινών. Το trainspotting δεν είναι ένα από τα καθήκοντα των υπαλλήλων των βρετανικών σιδηροδρόμων. Είναι μια παλιά μονομανία των Βρετανών όλων των ηλικιών.



Δεν πρόκειται για κάποια καινούρια τρέλα ή κάποια μόδα. Το trainspotting είναι μια παλιά προσφιλέστατη απασχόληση των Βρετανών κάθε ηλικίας. Εδώ και πολλές δεκαετίες, οι trainspotters περνούν ώρες και ώρες στις αποβάθρες των σιδηροδρομικών σταθμών, σημειώνοντας σε ειδικά μπλοκάκια την ώρα άφιξης των τραινών, την ώρα άφιξης των τραινών, την ώρα αναχώρησής τους, τον τύπο του τραίνου, τη διάρκεια του ταξιδιού και πολλές άλλες παρόμοιες, απίθανες λεπτομέρειες!

Το trainspotting, αν και διαθέτει την ιεροτελεστία ενός παιχνιδιού, δεν είναι παιχνίδι. Κάτι σαν τον ιππόδρομο, ας πούμε, το μπιλιάρδο ή το χαρτοπαίγνιο. Το trainspotting είναι μάλλον ένα είδος αξιοπρεπούς διασκέδασης που συνδυάζει τον άθλο με το παίγνιο. Κάτι σαν το γκολφ ή το ψάρεμα, ας πούμε. Το ξέρετε, βέβαια, πως οι Άγγλοι όταν δεν ψαρεύουν για να εξασφαλίζουν την τροφή τους, αλλά για την πλάκας τους, πετούν τα ψάρια πίσω στο νερό.

Οι trainspotters είναι πολλοί, προέρχονται από όλες τις κοινωνικές πράξεις (ε, τώρα μη φανταστείτε πως θα βρείτε

trainspotters ανάμεσα στα μέλη της βασιλικής οικογένειας, αν και τίποτα σ' αυτόν τον κόσμο δεν αποκλείεται), είναι εύποροι ή άποροι, μορφωμένοι ή αναλφάβητοι,(τρόπος του λέγειν το δεύτερο, ο αναλφαβητισμός στη Μεγάλη Βρετανία χτυπάει πολύ μικρά ποσοστά) και βέβαια είναι φανατικοί!

Οι φανατικοί trainspotters έχουν επιμερίσει τα ενδιαφέροντά τους. Κάποιοι ειδικεύονται στις κυριακάτικες ώρες αφίξεων του τάδε μοντέλου τραίνου στο Λονδίνο. Και αν το τάδε μοντέλο τραίνου φτάνει στο Λονδίνο τις Κυριακές, από όλες τις πόλεις της Αγγλίας, κάποιοι είναι ειδικοί στις αφίξεις του συγκεκριμένου μοντέλου τραίνου από τη Γλασκώβη, το Εδιμβούργο και το Λήντς. Στις αφίξεις του ίδιου μοντέλου τραίνου από το Αμπερντίν και το Μπέντφορντ ειδικεύονται κάποιοι άλλοι. Με τις καθημερινές αναχωρήσεις των τραίνων από το Λονδίνο με προορισμό το Εδιμβούργο, τη Γλασκώβη ή το Λήντς, όπως είναι προφανές, ασχολούνται κάποιοι άλλοι και έτσι η διασκέδαση συνεχίζεται. Άλλωστε, από μία και μόνο αποβάθρα, μέσα σε μία μόνο ώρα, μπορούν να φύγουν δεκάδες τραίνα με διαφορετικό προορισμό το καθένα.

Για το trainspotting και του trainspotters κυκλοφορούν πολλά ειδικά περιοδικά. Μόνο στο περίπτερο του Kings Cross (σιδηροδρομικός σταθμός του Λονδίνου, όπου έρχονται και φεύγουν τραίνα για τη Βόρειο Αγγλία), υπάρχουν τόσα περιοδικά για trainspotting, όσα περίπου περιοδικά για τέχνες υπάρχουν στο Dillon's Arts Bookshop.

TRAINSPOTTING είναι ο τίτλος του βιβλίου του Ίρβιν Γουέλς, που έγινε κινηματογραφική ταινία από τον Ντάνι Μπόιλ και το Μάρτιο - πρώτο μήνα προβολής της στην Αγγλία - απέφερε στα ταμεία 11 εκατ. Στερλίνες!

---